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A D V E R T E N C I A . 

La Aritmética de niños que se cita varias veces en el discurso 
dfe esta obrita, es la que publicó dan José Mariano Vallejo, y de 
la cual van hechas ocho numerosas ediciones. 



sirü^iLisuLíDt en España el sistema métrico decimal 
de pesas y medidas á consecuencia de la ley de 19 de 
julio de 1849, hemos creido hacer un servicio á la ju­
ventud dando á luz una segunda edición de la obra que 
en el año de 1840, y con motivo de haberse adoptado 
en Francia el mismo sistema, publicó nuestro aprecia' 
ble amigo el limo. Sr. D. José Mariano Vallejo. Al 
efecto la hemos corregido en conformidad á la mencio­
nada lev: la hemos aumentado con todo lo relativo ai 
nuevo sistema monetario mandado observar por el Real 
decreto de 15 de abril de 1848, y la presentamos al 
público movidos únicamente del mas vehemente deseo 
de ser útiles á nuestros conciudadanos, y animados con 
la esperanza de que se nos dispensará el obsequio de 
hacer justicia á nuestras intenciones, disimulando los 
defectos en que hayamos incurrido á pesar del cuidado 
con que, sin pretensiones literarias, hemos procurado 
desempeñar este ligero trabajo. 
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EXPLICACION 

ü immm mmirn 
APLICADO 

A LAS PESAS Y MEDIDAS. 

1. ¿Que ley ha de regir en lo sucesivo sobre pesas y medidas? 
La de 19 de julio de 18 i9 , que establece el sistema decimal ó 

métrico adoptado ya en Francia desde 1? de enero de 1840, 
2. ¿Qué ventajas ofrece dicho sistema? 

Muchas; pero las principales son dos: 1^ la de que los patro­
nes ó tipos primordiales están tomados de la misma naturaleza; y 
2? que como las divisiones y subdivisiones de sus unidades de 
pesas, medidas y monedas proceden de diez en diez, guardando el 
mismo orden que el sistema de numeración, se evita por su medio el 
molesto y penoso cálculo de los números denominados. 

3. ¿Qué operaciones se han hecho para calcular y establecer 
el sistema decimal ó métrico? 

Las mas grandiosas é importantes. Se determinó primero el 
cuadrante del meridiano terrestre ó la distancia del polo Norte al 
Ecuador, y una longitud igual á su diezmillonésima parte se tomó 
por unidad fundamental de dicho sistema, designándola con la 
palabra M E T R O , voz griega que significa medida, como para dar 
a entender que es la medida por escelencia. Después, uniendo á 
la palabra metro los nombres colectivos griegos deca, hecto, kilo 
y rniria, que significan diez, ciento, mi l y diez mi l , formaron las 
palabras decámetro, que espresa diez metros, hectómetro, cien me­
tros, kdómetro, mi l metros, y miriámeíro, diez mil metros. Y 
uniendo ú la misma palabra metro las partitivas latinas deci, cen-
t i , mdi, etc., compusieron las palabras decímetro, que espresa la 
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décima parte del metro; centímetro, la centesima parte del metro, 
y mílímetroy la mile'sima parte del metro. 

4. ¿Cuál es el patrón prototipo y legal del metro? 
E l que se guarda en el Conservatorio de Artes, construido y 

ajustado por don Gabriel Ciscar y don Agustín Pedraycs. 
h, ¿Cuántas clases de medidas hay? 

Las siguientes: medidas longitudinales ó de intervalos; de su­
perficie ó agrarias; de capacidad y arqueo para áridos y líquidos; 
de solidez y ponderales. 

6. ¿Cuál es la unidad usual adoptada para las medidas lon­
gitudinales? 

K l M E T R O . 

7. ¿Cuáles son sns múltiplos y divisores? 
Sus múltiplos son el decámetro, hectómetro, kilómetro y mi-

riámetfo, y sus divisores el decímetro, centímetro y milímetro, 
cuyos valores se liau manifestado en el párrafo o. 

8. ¿Cuál es la unidad usual adoptada para las medidas de 
superficie ó agrarias? 

La ÁREA, que es un cuadrado de diez metros de lado ó de 
cíen metros cuadrados. 

9. Decidme los múltiplos del área. 
La hectárea, (\\xc vale cien áreas ó diez mi l metros cuadrados. 

10. ¿Y sus divisores cuáles son? 
La centiárea 6 sea la centesima parte del área igual al metro 

cuadrado. 
11 . ¿Que unidades se han adoptado para las medidas de ca­

pacidad y arqueo para áridos y líquidos? 
E l UTRO como unidad usual, que es igual al volumen del de­

címetro cúbico. 
12. ¿Podréis decirme cuáles son los múltiplos del litro? 

Si señor: el decalitro, que vale diez litros; el hectólitro, que 
vale cien litros, y el kilólitro, igual á mil litros ó una tonelada 
de arqueo. 

13. ¿Cuáles son sus divisores? 
E l decilitro, que es un de'cimo de litro, y el centilitro, cente'-

sima parte del litro. 
14. ¿Que unidades se han elegido para las medidas de solidez? 

La principal es el metro cúbico, llamado por los franceses 
STERE que podemos traducir ESTERIO , y es un cubo de un metro 
de lado, que sirve para medir el volúmen de los cuerpos y el es­
pacio que ocupan en sus tres dimensiones, longitud, latitud y pro­
fundidad ó grueso. Diez esterios se espresan con el nombre de 
decasterio; siendo el decisterio la decima parte del esterio. 
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Í 5 . ¿Cuái es la uuklatl. usual para las medidas ponderales ósea 

para pesar toda especie de cuerpos? 
El KILOGRAMO ó mi l gramos, igual al peso en el vacío de un 

decímetro cúbico de agua destilada á la temperatura de cuatro 
grados centígrados. 

Í 6 . ¿Cuáles son los múltiplos del kilogramo? 
El quintal métrico, que vale cien mil gramos; y la tonelada de 

peso ó de mar que vale un millón de gramos, igual al peso del 
metro cúbico de agua. 

17. Cuáles Son los divisores del kilogramo? 
E l hectógramo, que vale cien gramos; el decágramo que vale 

diez gramos; el gramo igual al peso de nn centímetro cúbico ó 
sea un mil i l i t ro de agua; el decigramo, que vale un de'cimo de 
gramo; el centigramo, que vale un centesimo de gramo, j el m i ­
ligramo, igual al milcsimo de gramo. 

18 ¿Cuándo deberá estar deünitivameníe planteado el sistema 
me'tricoV 

E l 1.° de enero de 1860, desde cuvo dia será obligatorio para 
todos los españoles. 

19. Y hasta que llegue dicha época ¿que' unidades servirán 
para las pesas y medidas? 

Las mismas que han servido hasta aquí y que, conforme á lo 
dispuesto en la real pragmática de 20 de febrero de 1801, se l l a ­
man pesas y medidas españolas. 

20. ¿Cuáles son esas medidas? 
En las de longitud la raíz es el pie : se divide en 12 pulga­

das, la pulgada en 12 líneás y la línea en 12 puntos. También 
se divide en 16 dedos y el dedo en mitad, cuarta, ochava y diez 
y seisava parte. 

21 . ¿Hay medida longitudinal mayor que el pie? 
Si señor: la cara y la legua: la vara es el listón de madera que 

usan ciertos comerciantes para medir paño, lienzo, etc. se compone 
de tres pies ó tercias; y la legua que sirve para medir las dis­
tancias de un pueblo ó de una ciudad á otra, etc. consta de vein­
te mil pies. 

22. ¿Que' vara se ha adoptado para que sirva de norma en 
España? 

La que se conservaba en el archivo de la ciudad de Burgos 
que se llama vara española; y se divide en mitad, cuarta, media 
cuarta u ochava y media ochava. 

25. ¿Cuáles son las medidas agrarias ó de superficie? 
La primera es el estadal cuadrado, que es un cuadro de cua­

tro varas o 12 pies de largo y otro tanto de ancho, que componen 
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16 varas cuadradas ó 144 pies cuadrados. Después sigue la aran-
zada, que se compone de 20 estadales en cuadro ó 400 estadales 
cuadrados; y luego la fanega de tierra, que se compone de 24 es­
tadales en cuadro ó 576 estadales cuadrados, y se divide en ce­
lemines y el celemin en cuatro cuartillos. 

24. ¿Que' medidas se usan para los granos y demás cosas secas? 
La de especie superior es el cahiz} que se compone de 12 f a ­

negas y la fanega de 12 celemines. 
25. ¿Cuáles son las medidas de líquidos? 

Para los líquidos, esceplo el aceite, se usa de la cántara ó ar­
roba, cuyo patrón es el que se conservaba en el arcliwo de la ciu­
dad de Toledo: se divide en dos medias cántaras' , la media cán-
tar i en dos cuartillas; la cuartilla en dos azumbres; la azumbre en 
dos medias azumbres; la media azumbre en dos ma/-íí7/oí; el cuar­
tillo en dos medios cuartillos, y el medio cuartillo en dos copas. 
De modo, que la cántara se compone de 32 cuartillos. E l moyo 
consta de 16 cántaras . 

26. ¿Por que esceptuais el aceite? 
Porque las medidas del aceite están arregladas al peso; y asi 

se usa de la arroba, media arroba, cuartilla ó cuarto de arroba, 
media cuartilla ó medio cuarto de arroba, libra, media libra, 
cuarterón ó cuarta parte de la libra, que también se llama pani­
l l a , y de la media panilla. 

27. ¿De que' pesas se usa para las cosas que se compran y 
venden al peso? 

De las del marco que se conservaba en el archivo del Consejo 
de Castilla. La unidad de especie superior es el quintal? que se 
compone de cuatro arrobas; la arroba de 25 libras; la libra de 16 
onzas; la onza de 16 adarmes; el adarme de tres tomines, y el to­
mín de doce granos. La libra se divide en dos medias libras; en 
cuatro cuarterones, y en ocho medios cuarterones; la onza en dos 
medias onzas, en cuatro cuartas y en ocho ochavas ó dracmas. 

28. ¿Cuál es la correspondencia de las pesas y medidas del 
sistema métrico con las españolas ó que se usan en el dia^ 

La contenida en las tablas 1% 2% 3? y 4^ que van al final de 
esta obrita, donde se halla el valor de cada unidad métrica espre­
sado en las principales homologas españolas. 

29. Con el auxilio de dichas tablas ¿se podrá reducir con fa­
cilidad y exactitud cualquier número de unidades de pesas ó me­
didas del sistema métrico á unidades españolas? 

Si señor: pues no hay mas que multiplicar el valor que por 
dichas tablas corresponde á la unidad métrica en la unidad espa­
ñola que se desea, por el número de unidades me'tricas que se quie-



mn reducir, y el producto espresará el número equivalente en 
unidades españolas. 

30. ¿Es difícil hacer esta multiplicación? 
No señor: pues como los valores de las citadas tablas están es­

presados por decimales, no hay mas que multiplicar estos n ú m e ­
ros como si fuesen enteros, y en el producto separar con la coma 
tantos guarismos decimales como hay en los dos números que se 
multiplican. 

31 . ¿Por que' se ponen los valores en las mencionadas tablas 
con tantas guarismos decimales? 

Porque de este modo los resultados se obtienen con la mayor 
exactitud; pero si la operación no interesa demasiado se pueden 
suprimir algunos de los últimos guarismos. En general, se obten­
drán los resultados oou la suficiente aproximación tomando en el 
número de las tablas tantos guarismos decimales, mas uno, como 
guarismos en enteros tiene el número que se trata de reducir; 
pues de este modo el error que podrá resultar se hallará general­
mente en las cente'simas de la unidad á que se hace la reducción; 
pero siempre que se supriman algunos guarismos decimales,se ten­
drá cuidado de añadir una unidad al último que se toma, si el que 
sigue es 5 ó mayor que 5. 

32. ¿Cómo se familiarizará cualquiera en la reducción de uni»-
dades del sistema decimal ó me'lrico á unidades españolas? 

Resolviendo varios ejemplos: á cuyo efecto ponemos á conti­
nuación los que con mas frecuencia pueden ocurrir. 

Ejemplo 1? Quiero saber á cuantos pies españoles equivalen 
ÍJ7 metros. 

Busco en la tabla 1^ los pies que corresponden á un metro, y 
encuentro que son 3,5809216; multiplico este número por 87, y 
da el producto 312,2361792: lo que manifiesta que los 87 me­
tros equivalen á 312 pies y 0,2561792 de pie. Para hacer esta 
misma operación según lo espuesto en el párrafo 3 1 , se tomarán 
tres guarismos decimales, que es uno mas que los que tiene el 
número por reducir; y en atención á que el cuarto guarismo de­
cimal es mayor que 5, añadiré una unidad al tercero, que siendo 
8 se convertirá en 9; multiplico, pues, 3,589 por 87, y resulta 
312,243, es decir, 312 pies españoles y 0,243 de pie, valor que 
solo se diferencia del anterior en unas siete milésimas, cantidad 
casi inapreciable. 

Ejemplo 2? Si quiero averiguar á cuantas varas españolas equi­
valen 8374 hectómetros, veré' en la tabla 1.a que el bectómetro 
equivale á 119,63072 varas; por consiguiente si multiplico este 
número por 8374, obtendré 1001787,64928 varas, que quiere 
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decii- que los 8374 hcelómetros equivalen á 1001787 varas j 
0,64928 de otra vara. 

Ejemplo 3? Si quiero redueir 328 áreas á estadales cuadra­
dos españoles de á 12 pies de lado, veré' por la tabla 2! que la 
área equivale á 8,9446932 estadales de los espresados; y mul t i ­
plicando este número por 328, resulta que las 328 á rea í equiva­
len á 2935,8593696 estadales cuadrados; esto es, 2933 estadales 
cuadrados, y 0,8593696 de otro estadal. Si hubiera tomado solo 
cuatro guarismos decimales, por tener tres guarismos enteros el nú­
mero que debo reducir, debería añadir una unidad al cuarto gua­
rismo 6, porque el quinto que no considero es 9, y por consiguien­
te mayor que 5, y tendré que multiplicar 8,9447 por 328,10 0110 
dá 2933,8616 estadales cuadrados, valor que solo se diferencia del 
anterior en las centesimas. 

Ejemplo 4? Si quiero reducir 203000 hectáreas á fanegas 
de tierra, como la hectárea por la tabla 2? equivale á 1,552898 
fanegas de tierra, multiplico este número por 203000, y hallo 
315238,294 fanegas de tierra, esto es, 315238 fanegas de tierra, 
y 0,294 de otra fanega. 

Ejemplo 59 Si quiero reducir 70 centiáreas á varas cua­
dradas; como por la tabla 2Í veo que la centiárea equivale á 
1,431150917 varas cuadradas, tomare solo tres guarismos deci­
males, y no teniendo en consideración los demás, por no llegar á 5 
el cuarto guarismo decimal, multiplicare 1,431 por 70, y obtengo 
100,17; esto es, 100 varas cuadradas y 0,17 de otra vara cua­
drada. Como la centiárea es un metro cuadrado, resulta que 70 
metros cuadrados equivalen á 100,17 varas cuadradas españolas. 

Ejemplo 6? Si quiero reducir las mismas centiáreas á pies 
cuadrados españoles, como por la tabla 2? la centicirea equivale á 
12,880358251 pies cuadrados, multiplico por 70 el número 
12,88, pues el cuarto guarismo no llega á 5, y el cero que está 
en el tercer lugar no influye nada á la derecha de los guarismos 
decimales, según se manifiesta en el párrafo 168 de la Aritme'tica 
deniños, y resulta 901,6 pies cuadrados; y como la centiárea equi­
vale al metro cuadrado, se ve que 70 metros cuadrados equivalen 
á 901,6 pies cuadrados españoles. 

Ejemplo 7? Si quiero reducir 80 kilólitros de grano ú fane­
gas, como el kilólitro (tabla 5?) equivale á 17,9908974 fanegas, 
multiplico 17,991 por 80, y obtengo 1439,28 fanegas de grano. 

Ejemplo 82 Si quiero reducir 300 decalitros á cántaras , como 
el decalitro equivale á 0,61970197 cántaras , multiplico 0,6197 
por 300, y obtengo 185,91 cántaras. 

Ejemplo 9? Si quiero reducir 7 decilitros á copas, como el de-
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cílitro equivale « 0,7932185216 copas, multiplico 0,79 por ' , y 
obtengo 5,53 copas. 

Ejemplo 10. Si quiero reducir 3800000 metros cúbicos ó es-
tcrios á pies cúbicos españoles, multiplico 46,22659594 (tabla 3.a) 
por 3800000, y. obtengo 175661064,572 pies cúbicos españoles. 

Ejemplo 11. Si quiero reducir 90 decisterios á varas cúbicas, 
multiplico 0,171 por 90, y obtengo 15,39 varas cúbicas espa­
ñolas. 

Ejemplo 12. Si quisiera reducir 4720 kilógramos á libras 
españolas, multiplicaría 2,1734736 (tabla 4?) por 4720, y obtendría 
10258,795392; que son 10258 libras y 0,795392 de otra libra. 
Si se hubieran tomado solo cinco guarismos decimales, que son uno 
mas de los guarismos enteros de que consta el número 4720, des­
preciando los demás, en atención á (¡ue el 3 que sigue no llega á 
5, hubie'ramos multiplicado 2,17347 por 4720, y el resultado 
10258,7784 solo se diferenciarla del anterior en las centesimas. 

Ejemplo 13. Si quiero reducir o l quintales métricosÜ arrobas, 
multiplico 8,694 (tabla 4?) por 37, y obtengo 321,678 arrobas. 

Ejemplo 14. SI quiero reducir 87 toneladas de mar á (juin-
ía/eí cí/jano^'í, multiplico 21,735 por 87, y obtengo 1890,945 
quintales. 

Ejemplo 15. Si quiero reducir 8 hectógramos á onzas, m u l ­
tiplico 3,48 por 8, y obtengo 27,84 onzas. 

Ejemplo 16. SI quiero reducir 208 decágramos á adarmes, 
multiplico 5,5641 por 208, y obtengo 1157,3328 adarmes. 

Ejemplo 17. SI quiero reducir 40 gramos á granos, mul t ip l i ­
co 20,031 por 40, y obtengo 801,24 granos. 

Ejemplo 18. Si ([ulero reducir 340 miligramos i\ granos, mul­
tiplico 0,02 por 540, y obtengo 6,8 granos. 

En todos los ejemplos resueltos, la cantidad por reducir solo 
constaba de guarismos en enteros; pero lo mismo seria si fuesen-
números que constasen de solo decimales ó de enteros y deci­
males, como vamos á demostrar. 

Ejemplo 19. Sea el número 6523,47 metros, los que se quie­
ran reducir á pies españoles; en este caso no tengo mas que mul­
tiplicar como si fueran enteros, el número 3,5889216 que, por la 
tabla l í veo que son los pies españoles que contiene el metro, por 
el número de metros, que es 6523,47; y en el producto separaré 
de derecha á izquierda con la coma tantos guarismos decimales 
como hay en ambos números juntos, que en el presente caso son 
nueve, siete en uno y dos en otro, y obtengo 23412,222389952 
metros. 

Como por la ley del sistema métrico, cuatro décimas de metro 



12 
son cuatro decímetros, y siete cente'simas de metro son siete cen­
tímetros, resalta que el quebrado decimal que acompaña al núme­
ro 6523,47 equivale á 4 decímetros y 7 centímetros ó á 47 cen­
tímetros; y si valuáramos por separado los 6523 metros, los 4 de­
címetros y los 7 centímetros, y sumásemos los resultados, saldría 
el mismo valor. 

También obtendríamos el mismo resultado reduciendo separa­
damente los 6523 metros, y 47 centímetros y sumando estos dos 
valores. 

Igualmente se obtendría el mismo resultado considerando el 
número propuesto reducido todo á centímetros y multiplicándolos 
652317 centímetros por 0,035889216, que espresa los pies espa­
ñoles que por la tabla 1.a corresponden al centímetro. 

33. ¿Cómo se reducirán unidades de pesas y medidas españo­
las á unidades de pesas y medidas del sistema decimal ó me'-
trico? 

Dividiendo el número de unidades españolas que se dan, por 
el número que en las tablas 1% 2.a, 3? y 4! corresponde al valor de 
la unidad me'trica en que se quieren valuar. 

Ejemplo. Si quiero reducir 65 azumbres á decalitros, dividiré' 
65 por 4,95761576, que veo enfrente del decalitro en la tabla 3.a; 
y hallo 13,11114115 decalitros; que quiere decir que equivalen 
á 13 decalitros, y ademas á 0,11114115 de otro decálitro. 

34. ¿Es este el modo mas espedito para bacer las indicadas 
reducciones? 

No señor: porque como la operación de dividir es mas com­
plicada que la de multiplicar, es mejor hallar directamente la 
equivalencia de las medidas españolas en las correspondientes 
métricas; por lo cual, y á fin de no omitir nada de cuanto pueda 
conducir á facilitar estas interesantes operaciones, hemos formado las 
tablas 5.a, 6? y 7* que contienen la correspondencia directa de las 
medidas españolas, espresada en las del sistema decimal ó métrico. 

35. ¿Cómo se hará, pues, por dichas tablas 5*, 6? y 7a la re­
ducción de unidades españolas á unidades del sistema métrico? 

Multiplicando las unidades españolas, que se dan, por el n ú ­
mero que en dichas tablas espresa el valor de la unidad española 
que se quiere reducir , espresado en la unidad métrica á que se 
quiere reducir. 

36. ¿Cómo se adquirirá, la conveniente destreza en estas re­
ducciones? 

Resolviendo los ejemplos que aquí se presentan. 
Ejemplo 1 . ' Si quiero reducir 30 leguas espafiolas á mir iá-

metros} advertiré que como por la tabla 5* la legua española 
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equivale á 0 ,5572705 m i r i á m e t r o s , no tengo mas que m u l t i p l i ­
car este n ú m e r o por 3 0 , j o b t e n d r é ' 16 ,718115 m i r i á m e t r o s . 

Sino se hubiera necesitado una a p r o x i m a c i ó n tan grande , y 
nos c o n t e n t á r a m o s con la regular , que consiste en tomar solo tantos 
guarismos decimales, mas n n o , como contiene guarismos en ente­
ros el n ú m e r o que se queria reduci r , nos bastada m u l t i p l i c a r 0,557 
j w r 30, y o b t e n d r í a m o s 1 6 , 7 1 m i r i á m e t r o s ; que solo se diferencia 
del valor anterior en las mile'simas. 

A q u í no hemos tenido que a ñ a d i r n inguna un idad al ú l t i m o 
guarismo que se aprecia; por cuanto el p r imero que no se toma en 
cons iderac ión es menor que 5. 

E n los d e m á s ejemplos tomaremos solamente un guarismo mas 
que los que tenga el n ú m e r o por reduci r , a ñ a d i e n d o ó no la u n i ­
dad al ú l t i m o que se tome en cons ide r ac ión , s e g ú n que el p r i m e -
ro siguiente sea mayor ó menor que 5. 

Ejemplo 2.° S i quiero reduci r 4700 leguas á d e c á m e t r o s , co ­
mo por la tabla 5^ equivale la legua á 557 ,2705 d e c á m e t r o s , m u l ­
t ip l ico este n ú m e r o por 4700 , y obtengo 2619171 ,35 d e c á m e t r o s . 

Ejemplo 3.° Si quiero reducir 900 varas á metros , m u l t i p l i c o 
0,8359 por 900, y obtengo 752 ,31 metros. 

Ejemplo 49 Si quiero reducir 8000 pies á metros , m u l t i p l i c o 
0,27864 por 8000 , y obtengo 2229 ,12 metros. 

Ejemplo 59 Si quiero reducir 78 pu lgadas á d e c í m e t r o s , m u l ­
t ip l ico 0,232 por 78 , y obtengo 18,096 d e c í m e t r o s . 

Ejemplo 6.° S i quiero reduci r 20 l íneas e spaño la s á m i l í m e ­
tros, mul t ip l ico 1,935 por 20 , y obtengo 38,7 m i l í m e t r o s . 

Ejemplo 7? Si quiero reducir 80 f anegas de t ierra del m a r ­
co español á h e c t á r e a s , mul t ip l i co 0 ,644 por 80 , y obtengo 51 ,52 . 

Ejemplo 8.° Si quiero reduc i r 257 aranzadas e spaño la s á 
á r e a s , como el valor de la aranzada espresado en á r ea s es por la 
tabla 5? 44 ,71925 , m u l t i p l i c o este n ú m e r o por las 257 aranzadas, 
y obtengo 11492 ,84725 á r e a s . A q u í poca a b r e v i a c i ó n resultaba 
de supr imir el qu in to guarismo y a ñ a d i r una u n i d a d al 2; pero si en 
efecto m u l t i p l i c á r a m o s 44 ,7193 por 257 , o b t e n d r í a m o s 11492 ,8601 
ai'eas, que solo se diferencian de l valor anterior en las cente­
simas. 

Ejemplo 9.° Si quiero^ reduci r 800 estadales á c e n t i á r e a s ó 
metros cuadrados, m u l t i p l i c o 11,1798 por 8 0 0 , y obtengo 8 9 4 3 , 8 4 
c e n t i á r e a s ó metros cuadrados. 

E jemplo 1 0 . S i quiero reduci r 20 paras cuadradas á c e n t i á ­
reas ó metros cuadrados, m u l t i p l i c o 0,699 por 20 , y obtengo 13 ,98 
c e n t i á r e a s 6 metros cuadrados. 

E jemplo 1 1 . S i quiero reduc i r 3900 pies cuadrados á cen~ 
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( ¿á reas ó metros cuadrados, m u l t i p l i c o 0 ,07764 por 3900 , j ob­
tengo oO^^OG c e n t i á r e a s ó metros cuadrados. 

E jemplo 12 . Sí quiero reducir 90 c á n t a r a s k hectolitros, mn \ -
t ip l ico 0 ,161 (tabla 6.a) por 9 0 , y obtengo 14,49 hectolitros. 

E jemplo 13. Si quiero reduci r 65 azumbres á decá l i t ro s en el 
supuesto de que se desea obtener el resultado con una gran exac t i ­
t u d , como veo por la tabla 6^ que la azumbre equivale á 0 ,20170986 
decá l i t r o s , mult ipl icare ' todo este n ú m e r o por las 65 azumbres, y 
hallo 13 ,1111409 d e c á l i t r o s ; esto es, 13 c /ecá tóro í v 0 ,1111409 de 
otro, que solo se diferencia del valor hallado (ejemplo del pá r r a fo 33) 
en el sesto guarismo decimal . S i s ó l o se hubiera querido una aprox i ­
m a c i ó n r egu la r , hubiera bastado tomar tres guarismos decimales, 
a ñ a d i e n d o una unidad al tercero por ser el cuarto mayor que 5 y 
t e n d r é que mul t ip l i ca r 0,202 por 65^ lo q u e d a 13 ,13;que solo se 
diferencia del valor anterior en el guarismo de las centesimas. 

E jemplo 1 4 . S i quiero reduci r 17 cuart i l los i l i t ros , m u l t i p l i ­
co 0,504 por 17 , y obtengo 8,568 l i t ros . 

E jemplo 15. Si quiero reducir 500/a/ieo-a.? de g rano ú h e c t ó l i -
tros, m u l t i p l i c o 0,5558 (tabla 66J por 5 0 0 , y obtengo 277,9 hecto­
l i t ros . 

E j emplo 16 . S i quiero reduc i r 9 celemines de g r a n o á l i t ros , 
m u l t i p l i c o 4,63 por 9, y obtengo 41,67 l i t ros . 

E j emplo 17 . Si quiero reducir 3 cuar t i l los de g rano e spaño l e s 
á l i t ros , m u l t i p l i c o 1,16 por 3, y hal lo 3 ,48 /¿Vro í . 

E j emplo 18. S i quiero reduci r 80 varas cúbicas e spaño la s á 
metros cúbicos o ESTERIOS; m u l t i p l i c o 0,584 (tabla 6.ajpor 8 0 , y o b ­
tengo 46 ,72 metros cúbicos 6 esterios. 

E jemplo 19, S i quiero reducir 900 pies cúbicos C ^ X Í O X Q ? , á d e -
cisterios, mu l t i p l i co 0,2163 por 9 0 0 , y obtengo 194,67 decisterios. 

E j emp lo 20 . Si quiero reducir 83 quintales á toneladas de-
m a r , mu l t i p l i co 0 ,046 (tabla 7 ." ) por 83 , y obtengo 3,818 tonela­
das de mar . 

E jemplo , 2 1 . S i qu ie ro reduci r 5 0 0 0 0 7 1 arrobas á q u i n t a ­
les m é t r i c o s , m u l t i p l i c o 0 ,11502325 por 3 0 0 0 0 7 1 , y obtengo 
345077 ,91665075 quintales m é t r i c o s . 

E j e m p l o 2 2 . S i qu iero reduc i r 500 libras á h e c t ó g r a m o s 
m u l t i p l i c o 4 ,6009 por 500; y obtengo 2300,45 h e c t ó g r a m o s . 

E j emp lo 2 3 . S i quiero reducir 7 onzas españo las á gramos m u l ­
t ip l i co 28 ,76 por 7 , y obtengo 201 ,32 gramos. 

3 7 . ¿ D e q u é modo me h a r é i s patente la s impl i f icación que i n ­
troduce en los c á l c u l o s el sistema decimal? 

Comparando el modo de valuar los quebrados decimales que 
resultan en la r e d u c c i ó n de dos ejemplos de los anteriores. 
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En efcclo, en el ejemplo 13 del párrafo 32 referente á la la­

bia 4*, hemos encontrado que 37 quintales métricos, equivalen á 
321,678 arrobas españolas. 

Si quisiéramos valuar el quebrado 0,678 de arroba que resul­
la ademas de las 321 arrobas, tendríamos que multiplicar el que­
brado 0,678 por 25 libras que tiene la arroba, y hallaríamos 
16,95 libras. 

Para valuar el quebrado 0,95 de libra que resulta, le m u l ­
tiplicaría por 16 onzas que tiene la libra, y obtendría 15,2 onzas. 

Para valuar 0,2 de onza que resulta, le debería multiplicar 
por 16 adarmes, que tiene la onza, y obtendría 3,2 adarmes. 

Para valuar el quebrado 0,2 de adarme que resulta, le mu l t i ­
plicaré por 3 tomines, que tiene el adarme, y resultan 0,6 tomines. 

Y para valuar este quebrado 0,6 de tomín, le multiplicaré por 
12 granos, que tiene el tomín, y resultan 7,2 óranos; y como ya 
no hay unidad inferior al grano, digo que los 37 quintales mét r i ­
cos equivalen á 321 arrobas, 16 libras, 15 onzas, 3 adarmes, 0 to­
mines, 7 granos y 0,2 de grano. 

Pues consideremos ahora el ejemplo homólogo correspondiente á 
la labia 7.a que es el 21 del párrafo 38; y por él resulla que 3000071 
arrobas equivalen á 345077,91665075 quintales métricos, que 
quiere decir que equivalen á 345077 quintales métricos, y ade­
mas el quebrado 0,91665075 de otro quintal, 

A pesar de que este quebrado es mucho mas complicado que 
su homólogo anterior, se valúa sin hacer ningún cálculo, como 
vamos á manifestar: un quintal métrico equivale á cien kilógra-
mos, de consiguiente, los dos primeros guarismos decimales del 
citado quebrado espresarán los kilógramos que tiene, lo que se con­
sigue corriendo la coma dos lugares hácia la derecha, y resulla 
91,665075; esto es, 91 kilogramos y 0,665075 de otro ki ló-
gramo. 

Como el kilogramo tiene diez hectógramosj corriendo la coma 
un lugar, se convertirá en 6,65075 hectógramos; esto es, en 6 
hectógramos y 0,65075 de otro hectógrarao. 

Como el hcctógramo tiene diez decágramos, corriendo un l u ­
gar á la derecha la coma en este quebrado, se convierte en 6,5075 
decágramos, que quiere decir, que hay 6 decágramos y 0,5075 
de decágramo. 

Corno el decágramo tiene diez gramos, corriendo la coma na 
lugar á la derecha en este quebrado, se convierte en 5,075 gra­
mos, esto es, en 5 gramos y 0,075 de gramo. 

Como el gramo tiene diez decigramos, corriendo la coma un 
lugar á la derecha en el quebrado 0,075 de gramo, se convierte 
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en 0,75 decigramos^que no equivale á ningún decigramo, j sola 
es 0,75 de decigramo. 

Como el decigramo tiene diez centigramos, corriendo la coma 
un lugar á la derecha, se convierte en 7,5 centigramos; esto es, 
en 7 centigramos y 0,5 de centigramo. 

Como el centigramo tiene diez, miligramos, corriendo la coma 
un lugar á la derecha, se convierte Cn 5 miligramos. 

Por lo que las 3000071 arrobas equivalen á 345077 quinta­
les me'tricos, 91 kilogramos, 6 hectógramos, 6 dccágramos, 5 gra­
mos, 0 decigramos, 7 centigramos y 5 miligramos. 

Donde se ve, que se ha hecho esta valuación sin practicar n i n ­
guna operación formal; y aun se podrá omitir el i r corriendo la 
coma parcialmente; pues cuando se llegue á conservar en la me­
moria la sucesión de las unidades, se puede obtener desde luego 
el resultado sin mas que poner los guarismos sucesivamente con 
el nombre que les corresponde. 

38. Cuando la cantidad que se trata de reducir á unidades 
me'tricas viene espresada por un número denominado, ¿cómo se 
efectúa la reducción? 

De varios modos; pero todos los me'todos son engorrosos y dan 
á conocer la complicación que ofrece el cálculo de los números 
denominados comparado con el del sistema decimal ó me'trico. 

Para hacerlo ver nos propondremos el siguiente ejemplo. Su­
pongamos que se quiere reducir á metros la cantidad de 40 varas, 
2 pies, 5 pulgadas y 3 lineas españolas. E l primer método que se 
presenta es valuar cada una de estas unidades en metros, y su­
marlas, que es lo primero que vamos á ejecutar. 

Por la tabla 5.a veo que la vara española equivale á 0,83590575 
metros; multiplicando este número por las 40 varas, resultan 
55,45023 metros. 

Por la misma tabla 5^ resulta que el pie español equivale á 
0,27865525 metros; multiplicando esto por los 2 pies que hay, se 
obtiene 0,5572705 metros. 

Por dicha tabla 5.a la pulgada española equivale á 0,0232196 
metros; que multiplicando este valor por las 5 pulgadas que haj , 
resulta 0,116098 metros. 

Por la propia tabla se ve que la linea española equivale á 
0,001934967 metros; por lo que, multiplicando este número por 
las 3 líneas que hay, obtengo 0,005804901 metros. 

Sumando estos cuatro resultados se saca 54,11540541 metros. 
Otro de los me'todos seria reducir todo el número 40 varas, 

2 pies, 5 pulgadas y 3 líneas, á lineas; lo que se consigue practi­
cando lo espuesto en el párrafo 80 de la Aritmética de niños, y se-
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obtendrían 16571 líneas; multiplicaado por este numero el 
0,001934967 que espresa los metros que tiene la línea, resulta 
34,115403177 metros. 

Valor que se difereneia del anterior en el guarismo sétimo 
decimal, lo cual proviene de que estando los últimos guarismos de­
cimales de cada valor calculados en unos por esceso y en otros por 
defecto, cuando se comparan dos resultados suelen discrepar algo 
en sus últimos guarismos decimales. 

Otro de los me'todos seria el reducir los 2 pies, 5 pulgadas y 
3 líneas <á líneas, lo que daria 351 líneas; y como la vara se com­
pone de 432 líneas, el número propuesto equivale á 40 varas y 
de vara. Si este número lo quisiéramos reducir, asi como e-slá, á 
metros, multiplicaríamos el valor 0,83590575 primero por 40 y 
luego por y sumaríamos después los resultados. 

Finalmente, podríamos reducir el quebrado á decimales 
(según se demuestra en el párrafo 170 de la Aritme'tica de niños'; y 
multiplicando después el número misto decimal que resultase, por 
0,83590575, obtendríamos lo que se desea. 

E l que practique dicha reducción por todos estos me'todos, 
quedará plenamente convencido de lo embarazoso y molesto de to­
dos ellos. En cuanto á la exactitud de los resultados, todos darían 
uno mismo, escepto en los últimos guarismos decimales; pero esto 
en nada influye, pues una millone'siraa ó diczmillone'sima parte de 
metro no es apreeiable ni aun por los instrumentos mas delicados; 
y lo mismo sucede análogamente respecto de las demás unidades. 

SISTEMA MONETARIO 

39. ¿Que' disposiciones rigen en la actualidad para la división 
y subdivisión de la moneda? 

Las mandadas observar por S. M . en Real decreto de 25 de 
abril de 1848. 

40. ¿Cuál es la unidad monetaria en todos los dominios espa­
ñoles según dicho Real decreto? 

E l real, moneda efectiva de plata á la talla de 175 en el mar­
co de 4608 granos. 

4 1 . ¿Podréis decirme que' clases de monedas se acuñan en el 
día y sus circunstancias mas esenciales? 

Si señor: se acuñan de oro, plata y cobre: de oro únicamente 
el doblón de Isabel que vale 100 reales: de plata el duro que vale 
20 reales; el medio duro ó escudo que vale 10 reales; la peseta 

2 
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que vale 4 reales; la media pésela que vale 2 reales, y el real que 
vale 10 declinas moneda de cobre. De esta clase el medio real 
qtie vale 5 de'cimas; la décima de real; la doble décima j la 
media décima. 

E l peso de las citadas monedas de oro v plata es el que se 
manifiesta en el siguiente cuadro: 

SEGUN EL MARCO DE SEGUN EL SISTEMA MÍ-
4608 GRANOS. 11 Trace. 

E l doblón de Isabel. 
E l duro 
E l medio duro ó escudo 
La peseta 
La media peseta. . 
E l real, unidad. . 

iMilígramos Milésimos. Gramos. 

42. ¿Qué monedas de las espresadas se consideran como au­
xiliares? 

Los duros, pesetas, medias pesetas, medio real, doble décimas 
y las medias décimas; observándose con las restantes, tanto en las 
oficinas del Estado corno en los documentos públicos, el orden si­
so ion te: 

Doblón de Isabel. Escudos. 

1 vale 10 
1 

Reales. Décimas. 

1Ó0~ 1000 
10 100 
1 10 

43. ¿Está en todas las monedas el busto del monarca? 
En las de oro y plata, si señor, aunque en distinta posición en 

cada clase; mas en las de cobre no, pues estas solo tienen las ar­
mas por un lado y en el reverso se lee el valor respectivo de cada 
una, á saber: medio real, décima de real, doble décima y media 
décima. 

44. Ademas de las citadas monedas ¿ba j algunas otras cuya 
circulación esté permitida por su valor nominal? 

Si Scuoi'; el doblón de á ocbo que es ip qxie llamamos onza de 
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oro y vale 8 escudos de oro ó 520 reales: el doblón de á 4 escu­
dos de oro que es media onza y vale 160 reales; el doblan de oro 
que vale dos escudos de oro ú 80 reales; el escudo de oro que vale 
40 reales, y el medio escudo, escudito ó veintén que vale 20 reales. 
De plata la peseta columuaria o mejicana que vale 5 reales; la 
media peseta columnaria ó real de plata mejicano que vale dos rea-
lesy medio; el real columaario que vale diez cuartos y medio, mo­
neda de cobre, y por último, la moneda íiancesa de cinco francos 
llamada napoleón que vale 19 reales. 

45. ¿Que ley deben tener las monedas de oro y plata para que 
puedan considerarse como legítimas? 

La de 900 milésimos de íino y 100 de liga, ó sea nueve par­
tes de oro ó plata respectivamente, y una de cobre, permitiéndo­
se dos milésimos en el oro y tres en la plata en mas ó en menos. 

46. ¿Podrá rehusarse en algún caso por los particulares la ad-
mision de las espresadas monedas? 

Si señor: cuando tengan de mas ó menos en el peso, un 
grano el doblón de Isabel; tres granos el duro; dos el escudo; uno 
y medio la peseta y media peseta, y uno el rea]. 

47. ¿Cómo se cambiarán las monedas actuales de cobre? 
Con arreglo á la tarifa siguiente: un real por 8 cuartos y me­

dio ó 34 maravedises; la media peseta por 17 cuartos; la peseta, 
por 34 cuartos; el escudo por 85 cuartos, y el duro por 170 
cuartos. 

48. ^Como se ejecutará la reducción de los doblones á escudos 
y de estos á reales, etc.? 

Con la mayor facilidad y prontitud; pues como dichas monedas 
siguen el mismo orden de las fracciones decimales, es decir, pro­
ceden de diez en diez, no hay mas que multiplicar el número que 
se quiera reducir por 10, 100, etc., lo cual se verifica corriendo 
la coma á la derecha en el multiplicando, tantos lugares como ce­
ros tenga el multiplicador, conforme se manifiesta en el pá r ra ­
fo 181 de la mencionada Aritmética de niños. 

49. ¿Y para reducir los reales á escudos y estos á doblones, 
que deberá hacerse? 

Como en este caso hay que dividir el número que se quiera 
reducir por 10, 100, etc., con correr la coma Inicia la izquierda 
en el dividendo tantos lugares como ceros tenga el divisor, se ob­
tiene lo que se desea (párrafo 183 de dicha Ari tmét ica) . 

50. ¿Me podréis aplicar esta doctrina á algunos ejemplos? 
Si señor: supongamos que deseo saber cuantos escudos hacen 

786 doblones } 46 reales: escribo primeramente la cantidad de 
este modo: 786,46, y después corriendo la coma un lugar á la 



«ícrccha, porque debo multipliéíir por 10 el citado número, que­
da ejecutada la operación, y obtengo 7864,6, es decir, 7864 escu­
dos y 6 decimas de escudo, ó lo que es lo mismo, 6 reales. Si 
quisiera saber cuantos reales hacen los mismos 786,46 doblones, 
TÍO tengo mas que correr la coma dos lugares hacia la derecha, 
porque debo multiplicar por 100, y queda hecha la operación, 
resultando 78646 reales. 

Quiero averiguar cuantos doblones hacen 587425 reales: como 
para esto tengo qne dividir por 100 dicha cantidad, con separar 
en la misma con la coma dos guarismos, contando de derecha á 
izquierda, que son los ceros que tiene el divisor, queda hecha la 
operación, y obtengo 5874,25, es decir, 5874 doblones y 25 cén­
timas de doblón, o sea 25 reales. Si quiero saber cuantos escudos 
hacen los mismos 587425 reales, separo con la coma un guarismo, 
porque debo dividir dicho número por 10, y resulta 58742,5, es 
decir, 58742 escudos y 5 reales. 

Para averiguar cuantos doblones hacen 9628 escudos y 7 rea­
les, escribo la cantidad de este modo: 9628,7, y corriendo la coma 
un lugar á la izquierda, porque debo dividir por 10 , obtengo 
962,87, es decir, 962 doblones y 87 céntimas de doblón, ó sea 
8 escudos y 7 reales. 

Análogamente podrán hacerse cuantas reducciones se quieran,, 
siempre que las monedas que hayan de ser objeto de las operacio­
nes procedan en el orden decimal. 
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CorrespoBidenela d© las pesas j medidas es» 
paiiolas eow las del sistema ulótrico. 

T O L A QUINTA. 

MEDIDAS DE LONGITUD. 

.0,5 5 72 70 5 mir iámelros . 
i 5,5 7 2 705 kilómetros. 

La legua equivale á. .< 5 5,7 2 70 5 bectómetros . 
5 5 7,2 7 05 decámetros. 

> 55 7 2,705 metros. 
La vara equivale á. . . 0,8 3 5 90 57 5 metros. 

S 0,2 7 8 65 52 5 metros. 
2 ,7865525 decímetros . 
2 7,865525 cent ímetros . 
2 7 8,65525 milímetros, 

¡ 0,0 23 2 196 metros. 
, , • , . ) 0,2 3219 6 decímetros . 

La pulgada equivale a. 196 centímetros. 
( 2 3,2 196 milímetros. 

0,0 0 1 9 3 4 9 6 7 metros. 
0,0 1 9 3 4 9 6 7 decímetros. 

La línea equivaleá. 1 . \ 0 ,1934967 cent ímetros. 
1,9 5 49 67 milímetros. 

MEDIDAS AGRARIAS. 

/-0,64'3957 5 hectáreas . 
Una fanega de t ierra\ 6^39575 áreas. 
equivalea \ 64 39,5 7 3 centicáreas. 

Una aranzada de t i e r - ( «'f f 90f. C e t á r e a s . 
•..y\ar' { 4 4 ,7192o áreas. 

ra ' ( 44 71,925 centiáreas. 
Un estadal cuadrado C 0,111 79 81 áreas. 
equivale á } 11,17981 centiáreas. 
Una vara cuadrada i d . . 0 ,698738 centiáreas. 
Un pie cuadrado id . . 0,0 7 7 63 76 centiáreas. 
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TABLA. SESTA. 

MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA LIQUIDOS. 

,0,0 16 1 5 67 9 kilólitros. 

Una cántara ó arroba H U M l l hAecl̂ ro*' 
equivale á i 1 5 6 ! 0 6 / 9 decalitros. 

1 / 16,1567 9 litros. 
1 1 61,5 67 9 dicilitros. 

Una azumbre equi- J 0,2 01 7 0 9 8 6 decalitros, 
vale á \ 2,01 709 86 l i tros. 

Un cuartillo equivale á 0,5 04 274 7 litros. 

MEDIDAS D E CAPACIDAD PAPvA ARIDOS. 

.0,05 5 5 85 7 kilóli tros. 
rT « , í 0,5 55 85 7 hectolitros. Una fanega de grsno ' 37 decálitr0St 

e , I l I l v a l e a 5 5,5 85 7 litros. 
' 5 5 5,8 5 7 decilitros. 
f0>í6o l 97 decálitros. 

Uncelemiu equivale iA 4,65197 litros. 
L 46,5197 decilitros. 

Un cuartillo ó cuarta^ 
parte de celernin cqni- 1,1 5 7 9 925 litros, 
vale á . . . ) 

MEDIDAS D E S O L I D E Z . 

T i „ 0 1 _ ÍÍ ' ÍMÍL a u , ^ / 0 ,0584079547 decasterios. lina vara cubica equi-v \ \ , % i , N J N „ R „ Í . vale á \ 0,5 8 40 79 547 estenos. 
( 5 ,84079547 decisterios. 

Un pie cúbico equi- j 0,0 2 1 6 52 5 7 esterios. 
vale á t- 0,2 16 5257 decisterios. 
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T A B L A S É T I M A . 

PESAS. 

0,0 4 6 0 0 9 5 toneladas de mar. 
0,46 0 0 9 5 quintales m é t r i c o s 

/ 4 6,0 0 9 5 k i logramos . 
Un quin ta l eqmvale a.< 4 6 ' 0 j 0 9 3 hecf6gramos> 

146 0 0,95 d e c á g r a m o s . 
4 6 0 0 9,5 gramos. 

, 0 , 1 1 5 0 2 5 2 5 quintales m é t r i c o s . 
Una arroba (tmidod de \ l 1,502 5 2 5 k i logramos . 
peso) equivale á. . . •< 1 1 5,02 52 5 h e c t ó g r a r a o s . 

/ 115 0,25 2 5 d e c á g r a m o s . 
^ 1 1 5 0 2 ,52 5 gramos. 

/ 0 , 4 6 0 0 9 5 0 1 k i logramos . 
Una l ib ra equivale á. . ) 4,6 0 0 9 5 0 1 h e c t ó g r a m o s . 

) 4 6 , 0 0 9 5 0 1 d e c á g r a m o s . 
( 4 6 0 , 0 9 5 0 1 gramos. 

Una onza equivale á. . 2 8,7 5 5 8 15 gramos. 

1 1,7 9 72 5 8 gramos. 

Un adarme equivale á. * 7 ' 9 " ! * d e c i d a m o s . 
1 ) 1 7 9,72 58 c e n t i g r a m o s . » 

( 1 79 7,2 5 8 mi l i g r amos . 

( 0 , 5 9 9 0 79 5 gramos. 
, ) 5,990 7 95 decigramos. 

Un t o m í n equivale a. . j 5 9 ^ 0 7 9 5 cent igramos. 
( 5 9 9,0 7 9 5 mi l ig ramos . 

i '0,0 4 9 9 2 5 5 gramos. 
Un grano equivale á. . ) 0 , 4 9 9 2 5 5 decigramos. 

4 , 9 9 2 5 5 cent igramos. 
4 9,92 55 mi l i g r amos . 





C A T A L O G O 

de las obras de que es autor ó editor el íluUnsimoSeñár 

DON JOSÉ MARIANO VALLE JO. 

1 C o l e c c i ó n de la clave y reglas generales para ap render á leer , en 
los mayores caracteres que se han encontrado en F ranc ia , I n g l a t e r r a y 
H o l a n d a . Su precio 40 reales. 

2 C o l e c c i ó n de la clave y reglas generales para ap render á l e e r , en 
c a r á c t e r de g r a n canon ; 4 rs. 

3 Nueva c a r t i l l a para aprender á leer en m u c l i o menos de la m i t a d 
de l t i empo que por todos los m é t o d o s conocidos : / real. 

3a L a misma c a r t i l l a , EDICIÓN SIMPLIFICADA: 4 cuartos. 
4 Clave a n a l í t i c a de la l e c t u r a , de l t a m a ñ o de u u p l i e g a , impresa en 

c a r t u l i n a con la i n s t r u c c i ó n p r á c t i c a al respaldo ; 10 cuartos. 
5 I d . en med io pliego de ca r t u l i na : 5 cuartos. 
6 I d . en c u a r t i l l a de c a r t u l i n a ; 3 cuartos. 
I I d . en c u a r t i l l a de papel r e g u l a r : Q cuartos. 
8 Reglas generales para aprender á leer , u n pl iego de c a r t u l i n a i m ­

preso por ambos lados : 10 cuartos. 
9 I d . en f o r m a de l i b r o , á manera de c a r t i l l a : 3 cuartos. 
10 I d . u n l i b r i t o en 1 6 . ° : 2 cuartos. 
I I I n s t r u c c i ó n p r á c t i c a para e n s e ñ a r á leer por e l m é t o d o c o n t e n i d o en 

la T e o r í a de la L e c t u r a : 4 cuartos. 
12 L a m i s m a i n s t r u c c i ó n en l e t r a t a n d i m i n u t a , que se ca rac te r i za 

con e l nombre de microscópica ; & cuartos. 
13 C o l e c c i ó n , en l i b r i t o , de la clave y reglas de leer con la i n s t r u c ­

c i ó n a l respaldo de la clave : 4 cuartos. 
14 T e o r í a de la L e c t u r a en diversos ca rac te res de l e t r a (3.a edición) 

4 reales. 
15 M o d o de poner en e j e c u c i ó n d l c b a T e o r í a : 6 rs. 
15a O r t o g r a f í a m e t ó d i c a , a n á l o g a á ta Clave a n a l í t i c a de la L e c t u r a , 

por D . G i l l l a m ó n de la Vega , Profesor en A l f a r o : / real. 
156 Noc iones generales de I d e o l o g í a y G r a m á t i c a E s p a ñ o l a ; 2 rs. 

16 Ideas p r i m a r i a s de los n ú m e r o s : 4 rs. 
16 íi Def in ic iones y ex t r ac to de las reglas de A r i t m é t i c a : 1 real. 
17 D e s c r i p c i ó n de los nuevos aparatos para f a c i l i t a r las p r i n c i p a l e s d i -

í i c u l t a d e s de la e s c r i t u r a , con las muest ras cor respondien tes : 4 7-s. 
18 M u e s t r a s sueltas para e s c r i b i r por este s i s tema: 2 rs. 
19 Los dos aparatos para vencer las dif icul tades de la e s c r i t u r a : 60 rs. 
20 Nociones geográ f i ca s y « m r o n o m i c a s para c o m p r e n d e r la nueva d i ­

v i s i ó n de l t e r r i t o r i o e s p a ñ o l : 4 rs. 
2 1 A r i t m é t i c a de n iños escri ta para uso de las escuelas de l R e i n o : 4 rs. 
22 C o m p l e m e n t o de d icha A r i t m é t i c a : 4 rs 
23 G e o m e t r í a de n i ñ o s para uso de las escuelas: 6 rs. 
24' E x á m e n e ? celebrados el d ia 27 de a b r i l de 1854, c u m p l e a ñ o s de 

N u e s t r a Excelsa R e i n a G o b e r n a d o r a , en las Escuelas N o r m a l e s , etc. / real. 
25 E l e m e n t o s de d ib i i j o l i n e a l ó d e l i n e a c i o n , p o r e l A r q u i t e c t o D . J u a n 

Baut is ta P e y r o n n e t , á la holandesa .• 22 rs. 
26 Catecismo de la D o c t r i n a C r i s t i a n a po r e l P . B i p a l d a , a r reg lado a 

los verdaderos p r i n c i p i o s i d e o l ó g i c o s 5 c u a r í o s ; encuadernados la docena 
a 5 y naedio reales. 



O B R A S C I E N T Í F I C A S . 

1 Tra tado E l e m e n t a l de M a t e m á t i c a s , c inco v o l ú m e n e s en cuar to , á sa-
ber : tomo 1.° parte 1." A r i t m é t i c a y J l g e h r a : 30 r s . 

Tomo 1.° parte 2.a: G e o m e t r í a , T r i g o n o m e t r í a r e c t i l í n e a y G e o m e t r í a 
p r á c t i c a : 30 r s . 

Tomo 2 .° parte 1.a T r i g o n o m e t r í a E s f é r i c a , Jp l i cac ion del Algebra a 
la G e o m e t r í a , Secciones Cón icas y T e o r í a genera l de las ecuaciones. oOrs . 

Tomo 2 . " parte 2.a.- Func iones , S é r i e s , Cálculo de las Di ferenc ias , y 
el D i f e r e n c i a l é I n t e g r a l : 30 r s . 

Tomo 3 . ° parte i . ' ; M e c á n i c a d iv id ida en sus cuatro tratados , á s a ­
ber .- E s t á t i c a , D i n á m i c a , H i d r o s t á t i c a é H i d r o d i n á m i c a : 50 r s . 

2 Compendio de M a t e m á t i c a s puras y m i s t a s , dos tomos en octavo 
pro longado ; 40 r s . 

3 Compendio de M e c á n i c a p r á c t i c a para uso de los n ioos , art istas y 
artesanos etc . ; 14 r s -

4 E l plano de la b a h í a de C á d i z i l u m i n a d o .• 6 r s . 
5 M e m o r i a sobre la c u r v a t u r a de las l í n e a s etc . ; 14 r s . 
6 T a b l a s i n ó p t i c a d e l A r t e m i l i t a r ; 6 r s . 
7 T ra t ado sobre e l m o v i m i e n t o y aplicaciones de las aguas, tres tomos 

en 4 . ° ; 120 r s . 
8 E x p l i c a c i ó n de l me jo r uso que t i e n e n para la enseuanza cada una 

de estas obras .• 4 c u a r t o s . 
9 Obligaciones de l soldado y de la c e n t i n e l a .• 4 cuartos . 
10 M á x i m a s m i l i t a r e s y p o l í t i c a s ; 2 r e a l e s . 
11 M e m o r i a sobre la s e p a r a c i ó n de la p l a t a que cont iene el p l o ­

mo; donde se estracta l o m a s esencial de los A u t o r e s que han t r a t ado del 
beneficio de las minas en A m é r i c a ; 20 r s . 

12 E x p l i c a c i ó n de l sistema d e c i m a l ó m é t r i c o con la r e d u c c i ó n de las 
unidades de pesas, medidas y monedas de d icho sistema á pesas, medidas y 
monedas e s p a ñ o l a s , y viceversa ; 1 r e a l . 

13 Nueva c o n s t r u c c i ó n de caminos de ( i e r r o , adaptable a l t e r r i t o r i o des­
igua l y montuoso de nuestra p e n í n s u l a : 10 r s . 

14 Fe l ic idad de M a d r i d , y aun de toda la E s p a ñ a ; ó Aclaraciones acer­
ca de l modo de rea l iza r el abastecimiento de aguas á esta C a p i t a l , en siete 
meses, y con solo u n m i l l ó n de gastos, por e l nuevo y a d m i r a b l e p r o c e d i ó 
m i e n t o del PRODIGIO CIENTÍFICO: &rs. 

NOTA. Siendo e l medio m a s e í i c a z para d i f u n d i r la i n s t r u c c i ó n , p r o m o v e r 
la p ú b l i c a y p a r t i c u l a r p rospe r idad , y p ropagar la c i v i l i z a c i ó n , e l que los 
l i b r o s , que versan sobre Ips conoc imien tos ú t i l e s , se adqu ie ran con pocos 
gastos, para que puedan c i r c u l a r f á c i l m e n t e por todas las clases del Estado; no 
satisfecho e l autor con haber puesto sumamente bajos los precios de sus obras, 
como resul ta en este palalogo / y deseando que aun se ex t i enda n mas las 
v ías de g e n e r a l i z a c i ó n , con ventaja de los expendedores y del p ú b l i c o , 
h a r á t o d a v í a una rebaja á los L i b r e r o s , Profesores de p r i m e r a s l e t r a s . 
D i r ec to re s de es tablecimientos , D i p u t a c i o n e s P r o v i n c i a l e s , A y u n t a m i e n -
lo y Comisiones de i n s t r u c c i ó n p r i m a r i a , en la f o r m a s iguiente . T o m a n ­
do una docena á t r e s docenas, e l ocho y m e d i o por c i e n t o ; de tres doce­
nas á seis docenas, e l 10 por c i en to ; de seis docenas á c i en to y c incuen ta 
ejeiuplares, e l 12 por c i en to ; de c i en to c i n c u e n t a á t r e s c i e n t o s , el 15 por 
c iento; de trescientos á qu in i en to s , e l 18 por c ien to ; de qu in ien tos á ocho­
cientos, e l 20 por c i e n t o ; de ochocientos á m i l , e l 23 por c i e n t o ; y de 
m i l en adelante el 23 por c i e n t o , que es la cuar ta pa r l e de su v a l o r . 
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